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抄録 

現在，ジェンダーレスという言葉がより一般的になり，ファッション業界でも男女の性別に囚われな

いデザインが重視されている．企業の制服では，性別に関係なく制服を選べるようなった．また，中学・

高校の学生服も男女共用デザインのものを選択できる動きが広まっている．本研究では，現在確立され

ていないユニセックスファッションのサイズシステムについて検討するため，その基礎資料となる，ユ

ニセックスファッションの浸透度や意識について男女年齢層別にネットリサーチによるアンケート調査

を行った．ユニセックスファッションに関する現状の把握とユニセックスファッションのサイズ表設定

の基礎資料を得ることを目的とする．調査結果から，男女共用衣料のサイズ表示については，商品のサ

イズや，サイズ表示が異なる，サイズ表示がわかりにくいなどの問題点があり，分かりやすい商品サイ

ズの表示とメーカー間の商品サイズの標準化が求められる． 

 

１． 緒言 

ユニセックスファッションの流行は，2015 年ご

ろから流行が始まったワイドシルエットの流行に

影響されている．ヨーロッパの高級ブランドであ

るロエベ（LOEWE）の 2015 年春夏メンズコレク

ションおよびグッチ（GUCCI）の 2016 年春夏メン

ズコレクション[1]のように，男女のモデルに同じ

デザインの服を着装させ，花鳥の刺繍やレース，

鮮やかな色遣いなど「女性的・女らしい」と見なさ

れる装飾や素材，色彩を取り入れた男性服がショ

ーで数多く提案された．現在，ジェンダーレスと

いう言葉がより一般的になり，ファッション業界

でも男女の性別に囚われないデザインが重視され

ている．「東京ディズニーリゾート」を運営するオ

リエンタルランドが 2023 年 4 月から，従業員の服

装や身だしなみについて，男女間の垣根の撤廃に

乗り出し，性別に関係なく制服を選べるようなっ

た[2]．また，中学・高校の学生服も男女共用デザイ

ンのものを選択できる動きが広まっている． 

 

「ジェンダーレス」ということばが服飾に使用

された際にどのような意味で用いられ，具体的に

はいかなるデザインを指すのかについては，3 社

の新聞記事の定義を踏まえ，ジェンダーレスな服

飾とは，「性差が存在しておらず，誰もが自由にデ

ザインを分かち合うことが可能な装い」とされて

いる[3]． 

言葉の使い分けとしては，ユニセックスとは，

『男女の区別がない』と言う意味で，ユニセック

スファッションは男女兼用のファッションやコー

ディネートを指し，ジェンダーレスファッション

とは，男女の枠組みを取り払った「性別に関係な

く」着こなすことができるファッションのことで，

男性らしさとか女性らしさなどにとらわれること

のない，“自由なファッション”と位置づけること

ができる． 

服についての男物，女物の意識については，図 1

に示す，博報堂生活総合研究所［生活定点］調査[4] 
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で毎年実施されている．「あなたの衣生活に当ては

まるものを教えてください」の問いの中で，1998

年から毎年調査されている，「服を買うときは，そ

の服が男用か，女用か気にしない」と答えた人の

割合のうち 2022 年の結果は，前年と変化がなく，

21.4％であった．男女差は女性のほうが 20 ポイン

ト高い結果である．また，年代別では 20代が 32.6％

で全体より 11 ポイント高く，逆に 60 代は 10 ポイ

ント低い 11.2％との結果であった．大まかな傾向

を見ることはできるが，詳細についての調査は行

われていない． 

本研究では，現在確立されていないユニセック

スファッションのサイズシステムについて検討す

るため，その基礎資料となる，ユニセックスファ

ッションの浸透度や意識について男女年齢層別に

ネットリサーチによるアンケート調査を行った．

ユニセックスファッションのサイズ表設定の基礎

資料となることを目的とする． 

 

２．調査方法 

2.1.予備調査の実施方法 

全国，男女，15～69 歳，所要時間約 10 分．ファ

ッションサイトでの購入者などサンプル数 2000 に

対して，「ジェンダーレスファッション，ユニセッ

クスファッションに興味のある方」の割合を男女

別，年齢別にアンケート調査を調査会社に委託し

て行った．調査時期は 2022 年 11 月 10 日である． 

 

2.2.本調査の実施方法 

対象は予備調査で「ジェンダーレスファッショ

ン，ユニセックスファッションを購入または着用

したことがある」と回答した方に本調査を行った．

アンケート項目は，自分の性とは異なる服や男女

共用の衣服（ジェンダーレスファッション，ユニ

セックスファッション）を購入・着用する理由，上

半身用衣類の購入する際のサイズ，下半身用衣類

の購入する際のサイズ，アイテム別に肩幅や着丈

などどの部位に困っているか，サイズ表示につい

て，購入する方法，購入方法とその理由など．所要

時間約 20 分．15～69 歳までの男女で，サンプル数

600回収完了までWEBアンケート調査を調査会社

に委託して行った．男女比は，男性 200 人，女性

400 人であった．調査時期は 2023 年 1 月 5 日，6

日である． 

 

３．資料 

3.1.改正された JIS 衣料サイズについて  

現在，男女共用サイズは，男性用衣料品の中に

含まれている．20 年ぶりに全国調査データをもと

に 2023年 3月に改正された JIS衣料サイズ[5]では，

男女兼用サイズについては，男女混合の人体計測

や形状，流通している男女兼用サイズの基本身体

寸法などのデータを集めたうえで，数値を含めた

規格化をする必要があるとされ，男女共用サイズ

の考え方を浸透させ，消費者がサイズを選ぶ際の

指標となる呼び方と基本身体寸法を記載するため

の枠の設定と業者が許容範囲とする値を表示する

こととなっている． 

表 1 に改正された JIS 衣料サイズの男女共用サ

イズ表記を示す． 

 

表 1．改正された JIS 衣料サイズの男女共用サイズ表記 

図 1．「服を買うときは男用か女用か気にしない」 

（出典：博報堂生活総合研究所「生活定点」調査） 
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４．調査結果および考察 

4.1.予備調査の結果 

予備調査の結果について，「ジェンダーレスフ

ァッション，ユニセックスファッションに興味の

ある方」の割合を男女別，年齢別にアンケート調

査を調査会社に委託して実施した．ジェンダーレ

スファッション，ユニセックスファッションに興

味があると回答したのは，『非常にある』が 6％，

『ややある』が 17％，『あまりない』が 30％，『全

くない』が 47％で，購入または着用したことがあ

りますかの問いには，『ある』が 375 人で 18.4％，

『ない』が 1668 人で 81.6％との結果であった． 

 

4.2.本調査の結果 

本調査の結果，ジェンダーレスファッション，

ユニセックスファッションに興味があるかとの問

いでは，図 2 に示すとおり，『非常にある』14％，

『ややある』42％，『あまりない』33％，『全くな

い』11％であった．購入または着用する理由は，

『大き目のサイズが好き』40.3％，『シンプルなの

が好み』34.7％，『体のラインが強調されない』が

29.7％，『自分の好きなファッションを楽しみたい』

28％，『かっこいい』19．3％，『男女の性別が表に

出ないのがよい』19.3％などとなっている．オーバ

ーサイズやビッグサイズなどで性別を曖昧にして，

着こなしに自由や柔軟性が存在する装いが着用す

る理由である． 

購入または着用をしたことがあるアイテムは，

『T シャツ』60.2%，『スエットの上』48.7%，『パー

カー』39.5％，『スエットの下』36.2%，『セーター』

26％，以下，『カジュアルシャツ』，『カーディガン』，

『ジャケット』，『G パン』，『ポロシャツ』，『コート』

の順となっている． 

その他，バッグ，シューズ，財布などのアイテム

も見られた． 

購入するサイズを，上半身・下半身別で聞いた

結果，ジャケットやシャツなどの上半身用の服に

ついては，メンズ M 32.7％，メンズ S が 30.7％，

メンズ・レディースの表記のないものが 18.7％．

下半身衣では，メンズ・レディースの表記がない

ものが 21.8％，メンズ S 18％，レディース M 

18％という結果であった．上半身衣の結果を図 3

に示す．男女別では，男性は，メンズの L から 3XL，

レディースの XL，3L と比較的大きなサイズを選

択している．女性ではメンズの XS，S，M の出現

率が高く，続いてレディースの S，M，F，L の順

であった． 

アイテムごとにどの部位で困っているかについ

ては，表 2 に示すとおりである．特に，コートでは，

肩幅が 50％，着丈 33.3％，袖丈 36.1％，ジャケット

では，肩幅 45.5％，袖丈 33％，T シャツでは，肩幅

38.8％，着丈 27.6％，バスト・チェストが 15.5％と

なっている．ジェンダーレスやユニセックスファシ

ョンの衣料が，ビッグシルエットであるがゆえにバ

ストやチェストよりも肩幅のサイズ感が重要視さ

れていると思われる．下半身衣である，スエット

（下），ショートパンツ，パンツ，G パン，下着，

作業着（下）では各アイテムすべて，ウエストサイ

ズに対して困っているとの回答であった．もともと

ビッグシルエットであるカジュアルシャツでは，

34％と 3 割の人が問題ないと感じている． 

図 3．上半身用の男女共用の衣服（ジェンダーレス
ファッション，ユニセックスファッション）を購入
するサイズ 

 

図 2．ジェンダーレスファッションやユニセックス
ファッションに興味があるか 
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表 3 に示すとおり，サイズ表示について困って

いることは，『メーカーによって商品のサイズが異

なる』が 41.7％，『メーカーによってサイズ表示が

異なる』が 38％，『どのサイズを選んだらよいのか

わからない』が 26.3％，『サイズ表示がわかりにく

い』が 25.3％であった． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2023 年 3 月改正の JIS では，男女共用サイズの

考え方を浸透させ，消費者がサイズを選ぶ際の指

標となる呼び方と基本身体寸法を記載するための

枠の設定と業者が許容範囲とする値を表示すると

なっているが，より分かりやすい商品サイズの表

示とメーカー間の商品サイズの標準化が求められ

るところである． 

 

4.3.本調査の結果を踏まえての今後の課題 

日本人の人体寸法データベース 2014-2016 から

算出した基本統計量[6]~ [9]から，男女年齢層ごとに，

今回のアンケート結果のうち男女共用ファッショ

ンの衣料のサイズで困っている個所から抽出され

た部位（胴囲，背丈，袖丈，背肩幅）の計測値を表

4 に示した．男女間の差は，25 歳未満では，胴囲

8.8 ㎝，背丈 6.7 ㎝，袖丈 4.6 ㎝，背肩幅 5.5 ㎝．25

歳~40 歳未満では，胴囲 12.4 ㎝，背丈 8.3 ㎝，袖丈

5.3 ㎝，背肩幅 5.7 ㎝，45 歳~55 歳未満では，胴囲

14.1 ㎝，背丈 8.0 ㎝，袖丈 4.3 ㎝，背肩幅 5.1 ㎝の

差がある． 

ジェンダーレスファッション，ユニセックスフ

ァッションなどはビッグシルエットのデザインが

多いが，男女共用衣料における今回のアンケート

調査で抽出された胴囲，背丈，袖丈，背肩幅などの

項目のサイズ設定をどうするか，男女共用衣料の

標準的な体型の設定をどのようにすればより利用

しやすいものになるか，人体データベースから算

出し，設計の基礎資料を作成することが今後の課

題である．男女が共に着られるように，体型や骨

格に応じた幅広いサイズ展開のもととなる基礎的

資料を作成したいと考えている． 

 

表 2．アイテムごとにどの部位で困っているか 

（％） 

表 3．男女共用衣服のサイズ表示で困っていること 
(複数回答可) （％） 

メーカーによって、商品の大きさが異なる 41.7

メーカーによって、サイズ表示が異なる 38.0

特に問題はない 27.8

どのサイズを選んだらよいのかわからない 26.3

サイズ表示が分かりにくい 25.3

ス
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ェ
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（
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）
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シ
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ー

ト
パ
ン
ツ

パ
ン
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（

ア
ウ
タ
ー
）

Ｇ
パ
ン

作
業
着
（

下
）

肩幅 31.7 38.8 23.7 35.2 23.5 45.5 50.0 29.6 40.0 30.2 37.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

ゆき 14.4 9.5 18.4 13.0 23.5 9.1 19.4 8.5 20.0 11.3 18.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

着丈 25.0 27.6 28.9 25.9 8.8 15.2 33.3 19.7 40.0 22.6 12.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

袖丈 27.9 13.8 31.6 29.6 29.4 33.3 36.1 31.0 35.0 28.3 6.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

首回り 5.8 11.2 10.5 11.1 2.9 6.1 11.1 4.2 25.0 5.7 12.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

バスト・
チェスト

13.5 15.5 10.5 14.8 8.8 12.1 13.9 11.3 20.0 13.2 18.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

袖幅 6.7 7.8 15.8 11.1 11.8 9.1 11.1 8.5 10.0 3.8 18.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

ウエスト 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 52.1 54.2 48.5 57.6 50.0 

ヒップ 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 27.4 33.3 27.3 33.3 25.0 

股上 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 16.4 25.0 27.3 27.3 8.3 

股下 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 28.8 29.2 30.3 24.2 25.0 

問題なし 24.0 25.9 23.7 27.8 26.5 18.2 22.2 26.8 20.0 34.0 18.8 17.8 20.8 18.2 21.2 33.3 

25%以上
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５．結言 

 本調査の結果，男女共用の衣服（ジェンダーレ

スファッション，ユニセックスファッション）を

購入・着用する理由は，『大きめのサイズが好き』，

『シンプルなのが好み』，『体のラインが強調され

ない』，『自分の好きなファッションを楽しみた

い』，『男女の性別が表に出ない』であり，購入時

のサイズは，男性は，メンズの L～3XL，レディ

ースの XL，3L と比較的大きなサイズを選択，女

性ではメンズ XS，S，M の出現率が高く，続いて

レディースの S，M，F，L の順であった． 

サイズで困っている部位は，上半身では，バス

トやチェストよりも肩幅のサイズ感が重要視され

ており，下半身衣ではウエストが最も重要である． 

サイズ表示については，『メーカーによって商品

のサイズが異なる』，『メーカーによってサイズ表

示が異なる』，『どのサイズを選んだらよいのかわ

からない』，『サイズ表示がわかりにくいとのこと

で，胴囲，背丈，袖丈，背肩幅などを考慮したより

分かりやすい商品サイズの表示方法の検討とメー

カー間の商品サイズの標準化が求められる． 
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表 4．男女年齢層別の胴囲，背丈，袖丈，背肩幅比較 
（2014-2016 日本人の人体計測データより作成） 

平均値 標準偏差 平均値 標準偏差 平均値 標準偏差

胴囲 655.6 52.2 681.0 69.8 706.5 73.1

背丈 379.1 19.6 386.9 20.6 388.4 18.4

袖丈 524.8 23.1 522.9 22.7 525.1 21.5

背肩幅 380.1 21.7 380.4 21.8 382.4 21.0

胴囲 743.9 65.4 804.6 79.0 847.3 81.2

背丈 446.3 30.4 469.4 31.8 468.9 33.8

袖丈 571.7 25.5 576.1 27.3 568.2 24.0

背肩幅 435.4 25.4 437.5 28.2 433.4 25.2

25歳未満 25歳~40歳未満 40歳~55歳未満

女性

男性

（㎜） 

https://www.nikkei.com/article/DGXMZO94144070Y5A111C1NZ2P00/
https://www.nikkei.com/article/DGXMZO94144070Y5A111C1NZ2P00/
https://www.nikkei.com/article/DGXZQOUC22BOC0S3A320C2000000/
https://www.nikkei.com/article/DGXZQOUC22BOC0S3A320C2000000/
https://seikatsusoken.jp/teiten/
http://www.jisc.go.jp/
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Abstract 

Today, the term "genderless" is becoming more common, and the fashion industry is emphasizing gender-

neutral designs. In corporate uniforms, people can now choose uniforms regardless of gender. There is also a 

growing trend for junior high and high school students to be able to choose uniforms designed for both men 

and women. In order to examine the size system of unisex fashion, which is not yet established, we conducted 

an online survey on the penetration and awareness of unisex fashion by male and female age groups, as the 

basic data for this study. The purpose of this study is to understand the current situation of unisex fashion and 

to obtain basic data for setting up a size chart for unisex fashion. 

Regarding the size indication of unisex clothing, there are problems such as different product sizes, different 

size indications, and difficulty in understanding size indications, and there is a need for easy-to-understand 

product size indications and standardization of product sizes among manufacturers. 
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